



老板开本田，我开保时捷 一次关于“富二代”的消费观调查

文 / 本报记者 钟兰

年纪轻轻却穿 PRADA、ARMANI，喜欢背 LV、GUCCI；对 DIOR、CHANEL 等高档化妆品如数家珍；在小单位里上班，每月的开销却是月薪的 N 倍。有车，不是普通的车，是名车，例如保时捷。有房，不是单身公寓，而是西湖边湖景大套。有人戏称他们为“太子爷”。

朋友很戏谑地讲了他一个“少爷”同学的故事。此人年方 24，义乌人，典型的少爷。他爹是当地首屈一指的大富翁，身家估计超过十亿，不过看上去跟普通的老头没两样，穿皱皱巴巴的棉衬衣、布鞋，节俭得出了名。不过，他儿子全身上下衣服没一件低于 1000 块。年前，他爹看他整日游手好闲，就给他找了个关系，安置到了一个单位做了小职员。从此，这小子白天上班就开马六，下了班开着他那辆保时捷四处呼啸。他爹说是怕招摇，才特地买了马六做他的上班专用车。

迅猛的经济发展势头造就了国内第一批富豪。现在，富豪的继承人——“富二代”，正逐渐步入社会，引起了人们的关注。作为财富的享受者，这批人相比起他们的父辈更能接受新鲜事物，更舍得花钱，更有消费实力。敏感的商家甚至早早地嗅到了其中的商机。润耀服装公司的副总经理汤志荣，老早就看好这群人。“低调，不张扬，注重细节，追求个性。既要和同龄的朋友区分，又要和老爸区分。”他们代理的法国品牌 DC，前不久就推出了一个全新的旅行系列，专门针对亚洲“家族企业”的继承人——年轻的继承人在海外完成学业之后，不必急

于工作，而是周游世界。“这些衣服售价不菲，每一件都有独特的设计，或许是在衣领，或许是在裤子的拉链口，很低调，却一点都不普通。”

不止是服装，房子、车子同样盯紧了 80 后的一群人。据说德国大众打算新推一款车型，样子酷似甲克虫，只能坐 2 个人，售价在 5 万元左右。它的消费对象具有比通常说的“富二代”更广阔的范畴，不仅仅是富豪，只要有点经济实力的父母都有能力买给孩子。

2007 年 8 月 24 日，全球四大会计师事务所之一的安永会计师事务所发布了《女性消费主义在中国兴起》的报告，其中指出上世纪 80 年代出生的新一代独生子女（“80 后”）将成奢侈品消费主力。

2007 年 9 月 5 日，万事达卡（MasterCard Worldwide）也发布了最新的奢侈品市场报告，其中特别提到，“预计 2016 年，中国年轻富裕族的奢侈品消费额将达 264 亿美元，而年轻富裕族的消费额不及这个数字，可能只有 180 亿美元。”可见，未来十年，年轻的富有人群即将成国内奢侈品消费主力。

商场里跑腿的“小弟” 一顿饭吃了 2 万 8

在很多人眼里，小夏不过就是商场里一个跑腿的小弟，谁需要人去送货了，谁要派人管仓库了，谁要找人去贴广告画了，跟他呛一声，他总是乐呵呵地第一时间赶到，一副热心肠的样子。

不过，在知情人眼里，这个“小弟”可不一般，他是名副其实的“少爷”。据说他老爸是一家大企业的执行总裁，这两年想退休了，打算培养他做继承人，于是先把他安在商场里帮忙，也是想让他多接触接触百货业，以后能更好地继承和发展企业。

小夏一开始也不情愿，跑腿、看仓库、送货、给人当司机……这哪是一个“少爷”干的活啊。不过，就是这份普通得不能再普通的工作，小夏却能拿到四五千元的月薪，而他的直属领导，每个月只能拿到三千元，这多少有点不公平。

不过，小夏仍然在抱怨工资太少，不够用。他说，平日里凡是上了 500 元的开销都得问老妈要。就拿前几天来说吧，一位朋友忽然半夜打电话给他，说很想喝广东的汤，一下子也勾起了他喝汤的瘾。要知道，在吃的方面，小夏从来都很舍得。他立马开车直奔萧山机场，和几个朋友一起，坐一个多小时飞机赶到广州，找了当地最有名的一家汤馆，足足吃了三个小时，之后又赶紧坐早上的飞机回来上班。这一趟，光路费餐饮费就花了 2 万 8。

一顿饭 2 万 8？他觉得“这不算什么，就当犒劳自己吧，难得大家有喜欢吃的东西。”他还说，朋友圈子里花钱比他厉害的多的是，像某某集团老总的儿子，每次去酒吧都能碰到，在酒吧里随便花花就是三四千，每天如此。还有一个木材公司老板的儿子，狂喜欢电脑，家里三台笔记本、四台台式机还不够，前阵子还专门去美国抱了一台最新款回来。

26 岁的小夏，觉得自己和普通的“80 后”没多大区别，就是房子住得宽一点，车开得好一点而已。现在老爸正在为他物色结婚的新房，估计会在吴山一带，怎么着也得七八百万。小夏上班开的这辆尼桑，在他眼里就是一辆方便送货的货车，以后肯定还得买好车，至少得是保时捷。

我开本田，他开保时捷 刚来的小员工比我牛！

“太子爷”步入社会，他们身边的很多人就感觉生活发生了一些变化。林李就是其中的一位。他在杭州一家非常有名的台资企业做项目，工作五年，升了经理，一高兴，把攒了好几年的积蓄拿出来，买了一辆本田。

前几天，领导带了一个 20 多岁的年轻人来，说是给他做助手，让他多关照关照。小年轻话不多，但是一身名牌，看得出来家境不错。初来乍到自然是要锻炼一下能力，林李给他分了任务，让他跑跑门市，熟悉熟悉，没想到，小年轻一开口就是“我不高兴去”，把林李噎了个半死。

“既然不高兴出去，那就留在办公室打打杂吧。”林李想，既然是领导关照过的，总不好得罪。

没想到，小年轻在办公室坐了一下，翻了几下报纸，抱怨了一句“好无聊”就扬长而去，连个招呼也不打。第二天，也是快到中午的时候才来上班。

林李心里那个气啊，可是又不好多说什么。

之后这个小年轻就像自由人一样，高兴啥时候来就啥时候来，想做什么就做什么。在办公室和同事聊天，吃瓜子，还把腿翘到桌子上。林李实在忍不住了，冲他大吼了几句。谁知道，小年轻不仅不生气，还装模作样地叉着手，不屑地说了句，“一个开本田的还在这里神气，哼。”说完以后甩手就走了，也没回办公室。

这个时候，同事七嘴八舌议论开了，林李这才知道，这个年轻人原来是大老板的二儿子，刚刚从国外留学回来，准备接班的，目前只是来熟悉环境。难怪这几天单位的院子里总是停着一辆黑色的保时捷跑车，原来就是这个年轻人开的。全公司谁的车都比不过他，就连大老板的车也没他好，难怪他看不起自己的本田。

“这样的员工，叫我怎么管？”在单位里有气发不了，林李只能回家跟老婆抱怨。每天都为这样的事情生气，老婆嫌他快变成“祥林嫂”了。那小子还是如往常一样，从不按时上下班，有时候还会把新认识的女孩子带到办公室来玩。

就这样别扭地过了半年，有一天，公司忽然召开会议，董事长隐约提了一下要给这小子升职的意思，林李虽然有些忿忿，但也没往别处想。谁知道第二天，林李就发现了不对劲，桌子上的文件、书籍都被人打了包，原来那小子坐上了他的位子，而他，被调到另一个部门做主管。

“这样的人代替了我，实在是太难接受了。一想到以后他还得升职，每天还得向他汇报工作，我就浑身起鸡皮疙瘩。那几天，我做梦都梦到这个小子开着保时捷冲我狂笑。”考虑来考虑去，林李想，这小子是不可能离开公司的，惹不起我还躲不起？他赶紧向公司提交了辞呈，打算离开这个是非之地。